微型小说两篇

一、积累运用

1.下列各组词语中，加点的字读音完全相同的一组是

A.栖息       蹊跷       芳草萋萋        休戚相关

B.累及       磊落       护苗保蕾        身陷缧绁

C.瑰丽       日晷       大家闺秀        奉为圭臬

D.悔悟       晦涩       诲人不倦        毁誉参半

答案：A（A组加点字全读“qī”；B组“缧”读“léi”，其余加点字读“lěi”；C组“晷”读“ɡuǐ”，其余加点字读“ɡuī”；D组“悔”“毁”读“huǐ”，“晦”“诲”读“huì”。）

2依次填入下列各句横线处的词语，恰当的一组是

（1）这场争夺无名高地的激战整整_______了八个小时。

（2）封建王朝的统治者多次在这里_______怎样镇压农民起义。

（3）铜鼓出土时口朝上，鼓面朝下，______了铜鼓起源于铜釜的说法。

A.继续    策划    证明       B.持续    策划    证实

C.持续    策动    证实       D.继续    策动    证明

答案：B（持续：在同一时间内，动作紧连不断；继续：活动连下去，延续下去，策划：筹划，谋划；策动：指使行动，鼓动。）

3下列各句中，加点的成语使用恰当的一句是

A.神话是世代相承的口头文学，其中不少创作于有史记载以前。

B.儒家传统中，孔孟总是形影相随，有大成至圣，则有亚圣，有《论语》，则有《孟子》。

C.读诗，应当口传心授，一边读着，一边思考它的意义和道理。

D.这类文章涉及的知识面广，知识领域多，往往令读者俯拾即是。

答案：B（A句“世代相承”应改为“世代相传”；C句“口传心授”应改为“口诵心惟”；D句“俯拾即是”应改为“目不暇接”。）

4下列各句中，没有语病的一句是

A.当西方学者普遍认为古希腊是现代文明之源，杜兰博士则认为欧洲大多数的发明是来自埃及和东方。

B.以损人利己手段牟取财富的，无论多少，都是肮脏的，可耻的；而损人利己的致富者，应视为“社会公敌”。

C.现在，展现在我们眼前的是各式各样的沙柱，它们在旋转，在移动，在不断产生着难测的变化。

D.空中的飞鸟对飞机是个很大的威胁，因为飞鸟虽小，却能像子弹一样击穿飞机而坠毁。

答案：C（A句时间状语的结构不完整，应当为“当……时。B句“以损人利己手段牟取财富的”改为“以损人利己手段牟取的财富”D句“却能像子弹一样击穿飞机而坠毁。”改为“却能像子弹一样击穿飞机而使飞机坠毁。”）

5依次填入下面一段文字中横线处的语句，与上下文衔接最恰当的一组是……

鲁迅先生确乎不是个“冷静”的人，他的憎正由于他的爱；_______。这是“理智的结晶”，可是不结晶在冥想里，而结晶在经验里；经验是“有情的”，所以这结晶是有“理趣”的。开始读他的《随感录》的时候，_______。他所指出的“中国病症”，自己没有犯过吗？不在犯着吗？可还是常常去翻翻看看，_______。

①他的“热讽”其实是“冷嘲”  ②他的“冷嘲”其实是“热讽”③一面觉得他所嘲讽的愚蠢可笑，一面却又往往觉得毛骨悚然  ④一面觉得毛骨悚然，一面却又往往觉得他所嘲讽的愚蠢可笑  ⑤吸引我的是那笑，也是那“笑中的泪”吧⑥吸引我的是那“笑中的泪”，也是那笑吧

A.②③⑤      B.①③⑥       C.②④⑤       D.①④⑥
答案：A（联系上下文，注意衔接。）

二、阅读理解

阅读下文，回答后面的问题。

阿波罗11号太空船首次登陆月球的刹那，的确令人叹为观止。但太空船得先摆脱地球强大的引力，才能飞往月球。因此刚发射的几分钟，也就是整个航程一开始的若干公里之内，是最艰难的时刻，所费的力量往往超过往后的几十万公里。

习惯也是一样，它具有极大的“引力”，只是许多人不加注意或不肯承认罢了。要革除因循苟且、缺乏耐心、吹毛求疵、自私自利等不良习性，缺乏意志力，不能大刀阔斧地改革，便难以竟全功。“起飞”需要极大的努力，然而一旦脱离重力的牵绊，就能达到理想的境地。

6从全文看，第一自然段关于太空船的叙述，是为了说明什么？利用文中的语句回答。

答案：说明“起飞”需要极大的努力，然而一旦脱离重力的牵绊，就能到达理想的境地。

7第二自然段中的“习惯”具体是指什么？

答案：具体指因循苟且、缺乏耐心、吹毛求疵、自私自利等不良习性。

8第二自然段中“起飞”的含义是什么？

答案：人们改变不良习惯的起始阶段。

9这篇短文的中心是什么？用自己的话概括回答。

答案：克服不良习惯（摆脱习惯的引力），就能到达理想的境界。

